

УЧАСТИЕ БЕЛАРУСИ И РОССИИ В РАБОТЕ СТРУКТУРНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Н. В. ПАНТЕЛЕЕВА, А. С. ВОЛКОВА

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
Могилев, Беларусь

Организация Объединенных Наций (далее ООН) – международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, развития сотрудничества между государствами.

ООН официально учреждена на Конференции по международной организации, состоявшейся 25 апреля – 26 июня 1945 г. в Сан-Франциско. 26 июня представители 50 стран единогласно приняли Устав Организации Объединенных Наций. Устав вступил в силу 24 октября, после того как большинство представителей подписавших его стран подтвердили свои полномочия ратифицировать данный документ; с тех пор эта дата ежегодно отмечается как День Организации Объединенных Наций. Польша, не представленная на Конференции, подписала Устав позднее и стала 51-м членом первоначального состава ООН.

Основы ее деятельности и структура разрабатывались в годы Второй мировой войны. Название «Объединенные Нации» было впервые использовано в Декларации Объединенных Наций, подписанной 1 января 1942 г. Стоит согласиться с мнением Бернара Вербера о том, что потребовались две мировые войны и миллионы жертв, чтобы придумать Лигу Наций, а потом ООН. Потребовались свирепства тиранов, чтобы изобрести права человека. Потребовался Чернобыль, чтобы осознать опасности плохо обслуживаемых АЭС.

К основным принципам деятельности ООН относятся:

- суверенное равенство всех ее членов;
- добросовестное выполнение принятых на себя по Уставу обязательств;
- разрешение международных споров мирными средствами;
- воздержание в международных отношениях от угрозы силой или ее применение против другого государства;
- оказание членами Организации помощи во всех ее действиях, принимаемых в соответствии с этими принципами.

Главными органами ООН являются Генеральная Ассамблея, Совет Безопасности, Экономический и социальный совет, Секретариат и Международный суд.

Значительный вклад в работу структурных подразделений Организации Объединенных Наций внесли Республика Беларусь и Российская Федерация.

Большой и сложный путь прошла Республика Беларусь, чтобы стать полноправным членом, государством – учредителем ООН. Юридические основы международной правосубъектности Республики Беларусь были созданы в феврале 1944 г. после принятия Верховным Советом СССР Закона «О предоставлении союзным республикам полномочий в области внешних сношений и преобразовании Народного комиссариата иностранных дел из общесоюзного в союзно-республиканский». Союзные республики получили право вступать в непосредственные сношения с иностранными государствами и заключать с ними соглашения. Для осуществления внешнеполитических функций в Республике Беларусь был образован союзно-республиканский наркомат иностранных дел.

Участие в работе ООН и системы ее органов и специальных учреждений позволяет Республике Беларусь более эффективно решать задачи внешнеполитического обеспечения процессов развития белорусского государства и модернизации национальной экономики.

В политическом контексте основные усилия направлены на создание через механизмы ООН благоприятных внешних условий, обеспечивающих национальную безопасность, суверенитет и территориальную целостность Республики Беларусь, а также служащих формированию международного авторитета страны.

Данная задача реализуется через ряд инструментов, среди которых основным является продвижение в ООН крупных белорусских внешнеполитических инициатив, таких как признание многообразия путей прогрессивного развития, создание глобальных партнерств, противодействие торговле людьми и других. Предложение Беларуси о формировании под эгидой ООН глобального движения «Партнерство против рабства и торговли людьми в XXI веке» вызвало заинтересованность со стороны стран – членов ООН и ряда учреждений системы ООН. С 2007 г. в столице Республики Беларусь открыт Международный учебный центр подготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми. Данные инициативы призваны внести свой вклад в решение актуальных транснациональных вызовов, а также в формирование более справедливого мироустройства, основанного на общепризнанных принципах Устава ООН и нормах международного права. Российская Федерация, в свою очередь, с точки зрения целей российской внешней политики направлена на обеспечение наиболее благоприятных внешних условий для проводимых в стране рыночных реформ и «включения России в мировое сообщество» на правах великой державы. Россия стремится всемерно повышать авторитет ООН, укреплять ее политический, правовой и моральный статус в международных делах на базе формирования нового понимания и образа действий государств. Участие Российской Федерации в работе ООН и ее основных структурных подразделениях как приоритетных направлениях, научный анализ реформирования ООН не получили объективного, углубленного и полного освещения в научной литературе. Как

отметил Пан Ги Мун, «Россия является важнейшим игроком в системе Организации Объединенных Наций, и с момента основания ООН, как постоянный член Совета Безопасности, играет важную роль в поддержании мира и стабильности на международной арене».

В современных условиях острота и значимость многообразных международных проблем, как политических, так и социально-экономических, существенно возросли. Это обусловлено усложнением процесса общественного развития, структуры международных отношений, вступлением в действие новых политических, социально-экономических, научно-технических, глобальных факторов. Многие внешнеполитические вопросы сегодня могут быть решены лишь на многосторонней основе.

Отношения России с ООН носят тесный характер. Россия не только страна-основательница ООН, но и самый активный участник во всех процессах, которые происходят на международной арене.

Республика Беларусь служит примером для других государств – членов Организации Объединенных Наций в своем дальновидном решении по ядерному разоружению, которое является позитивным шагом в движении к общим целям глобального нераспространения ядерного оружия.

Таким образом, можно сделать вывод, что Республика Беларусь и Российская Федерация активно участвуют в работе структурных подразделений Организации Объединенных Наций. Государства должны настраиваться на долговременную совместную работу на различных уровнях многостороннего и двустороннего сотрудничества, действуя одновременно на нескольких направлениях: укрепление международно-правовой базы, разработка мер безопасности, участие большего количества стран в международных экономических организациях.

ООН остается универсальным форумом, наделенным уникальной легитимностью, несущей конструкцией международной системы коллективной безопасности, главным элементом современной многосторонней дипломатии.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Беларусь в ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://allrefs.net/c2/14elq/p1>. – Дата доступа : 06.10.2015.

2. **Каламкарян, Р. А.** Совет Безопасности ООН и Международный суд ООН : взаимодействие в интересах упрочения международного правопорядка : Международное право / Р. А. Каламкарян // Государство и право. – 2008. – № 4. – С. 57–66.